ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΕΚΛΟΓΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΩΣΗ ΜΙΑΣ ΘΕΣΗΣ ΔΕΠ ΣΤΗ ΒΑΘΜΙΔΑ ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΠΡΩΤΗΣ ΒΑΘΜΙΔΑΣ ΜΕ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ «ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΟΡΕΙΝΟΥ ΧΩΡΟΥ» ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΔΑΣΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΔΡΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΓΕΩΠΟΝΙΑΣ, ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Μετά την κοινή συνεδρίαση της Συνέλευσης του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος και του Εκλεκτορικού Σώματος αριθμ. 9/18-1-2021 και 10-2-2021, με θέμα την εκλογή για την πλήρωση μιας θέσης ΔΕΠ στη βαθμίδα του καθηγητή πρώτης βαθμίδας στον Τομέα Δασοτεχνικών και Υδρονομικών Έργων του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του ΑΠΘ με γνωστικό αντικείμενο «Διάνοιξη και Αξιοποίηση Ορεινού Χώρου» και υποψήφιους τους κ.κ. (αλφαβητικά):
1. Δρόσο Βασίλειο
2. Στεργιάδου Αναστασία
Το αποτέλεσμα της πρώτης (1ης) ψηφοφορίας είχε ως εξής:
Από τα έντεκα (11) παρόντα μέλη του Εκλεκτορικού Σώματος, ο  κ. Βασίλειος Δρόσος έλαβε πέντε (5) θετικές ψήφους, η υποψήφια κ. Αναστασία Στεργιάδου έλαβε πέντε (5) θετικές ψήφους και ένα (1) μέλος ψήφισε λευκό. 
Το αποτέλεσμα της δεύτερης (2ης) ψηφοφορίας είχε ως εξής:
Από τα έντεκα (11) παρόντα μέλη του Εκλεκτορικού Σώματος, ο υποψήφιος κ. Βασίλειος Δρόσος έλαβε πέντε (5) θετικές ψήφους, η υποψήφια κ. Αναστασία Στεργιάδου έλαβε πέντε (5) θετικές ψήφους και ένα (1) μέλος ψήφισε λευκό. 
Ως εκ τούτου, η διαδικασία για την εκλογή για την πλήρωση μιας θέσης ΔΕΠ στη βαθμίδα του καθηγητή πρώτης βαθμίδας στον Τομέα Δασοτεχνικών και Υδρονομικών Έργων του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος της Σχολής Γεωπονίας, Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του ΑΠΘ, στο γνωστικό αντικείμενο «Διάνοιξη και Αξιοποίηση Ορεινού Χώρου» κηρύσσεται άγονη, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 19 του Ν. 4009/2011 (όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 70 του Ν.4386/2016 και τροποποιήθηκε από το άρθρο τέταρτο του Ν.4405/2016) και τις διατάξεις της υπ’ αριθμ. Φ.122.1/6/14241/Ζ2/27-1-2017 Υπουργικής Απόφασης του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 
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