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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Στο πλαίσιο συνεργασίας του Σπουδαστηρίου Δασικής Αναψυχής, Περιβαλλοντικής Αγωγής και Κοινωνιολογίας με το Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και Εκπαίδευσης,  διοργανώνεται, για τους φοιτητές/τριες, εκδρομή στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Παρανεστίου στις 25, 26 και 27 Νοεμβρίου 2016 (Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή). Τα έξοδα μετάβασης, επιστροφής και παραμονής είναι καλυμμένα. Οι συμμετέχοντες θα επιβαρυνθούν μόνον με τα έξοδα φαγητού. Σε περίπτωση μεγάλης συμμετοχής θα γίνει κλήρωση, διότι ο αριθμός των συμμετοχών είναι περιορισμένος (περίπου δέκα άτομα για το Τμήμα μας). 

Το πρόγραμμα έχει ως εξής :

Παρασκευή : αναχώρηση 9:00 από το αθλητικό μουσείο για το φράγμα Θησαυρού (ξενάγηση). Επιστροφή στο Παρανέστι, μεσημεριανό φαγητό και μετά τακτοποίηση σε καταλύματα του ΚΠΕ Παρανεστίου, στο Μεσοχώρι (πάνω από την οικοκοινότητα ΠΕΛΙΤΙ).Τακτοποίηση και ξεκούραση. Απόγευμα: Υλοποίηση περιβαλλοντικού προγράμματος από το ΚΠΕ Παρανεστίου (δραστηριότητες γνωριμίας/ενημέρωση για ΚΠΕ).

Σάββατο: Πρωινή επίσκεψη στην οικοκοινότητα ΠΕΛΙΤΙ. Ακολουθεί εκπαιδευτικό μονοπάτι (Καταρράκτες Αγ. Παρασκευής) με περιβαλλοντικές δραστηριότητες και εκπαιδευτικά παιχνίδια. Επιστροφή το μεσημέρι στα καταλύματα του ΚΠΕ. Απόγευμα: προβολές από εκπαιδευτικά προγράμματα, επιμορφώσεις κλπ από το ΚΠΕ Παρανεστίου. Βραδινή έξοδος.

Κυριακή: Εκπαιδευτικό μονοπάτι κατά μήκος του Νέστου. Το μεσημέρι αναχώρηση για τη Θεσσαλονίκη.


Θα δοθεί βεβαίωση συμμετοχής στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα, σε όλους/ες τους/τις φοιτητές/τριες.
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